
¿Tienen razón los jefes al insistir 
en que los empleados vuelvan a la oficina? 

“Mi motivación para este tra-
bajo ya no existe; me voy a des-
conectar totalmente”, escribió
recientemente un empleado de
Amazon en Blind, un foro en lí-
nea donde los trabajadores se
quejan de sus empleadores. La
causa de su descontento fue una
carta enviada el mes pasado por
Andy Jassy, el jefe de la gigante
tecnológica, que ordenaba al
personal regresar a la oficina
cinco días a la semana. La orden
ha generado descontento entre
los trabajadores de oficina de
Amazon, quienes anteriormen-
te solo debían asistir en persona
tres días a la semana. En una

reunión el 17 de octubre, Matt
Garman, jefe de la división de
computación en la nube de
Amazon, dijo a un grupo de em-
pleados que si no querían cum-
plir con la política, podían re-
nunciar.

Amazon no es la única gran
empresa que ha endurecido su
postura sobre el trabajo remoto.
Goldman Sachs, un banco; PwC,
una firma de servicios profesio-
nales, y Stellantis, un fabricante
de automóviles, están entre las
que han aumentado los días que
exigen a sus empleados que va-
yan a la oficina. Más empresas
están por seguir sus pasos. Una

encuesta global reciente de
KPMG, otra firma de servicios
profesionales, reveló que cuatro
quintas partes de los jefes espe-
ran que se vuelva a trabajar en la
oficina cinco días a la semana en
un plazo de tres años.

Estas órdenes ya podrían estar
reflejándose en cifras agregadas.
Cada mes, WFH Research, un
grupo de académicos, pregunta a
los estadounidenses cuántos días
pudieron trabajar desde casa en
la última semana. En septiembre,
alrededor del 28% de sus días la-
borales fueron desde casa, un
descenso de aproximadamente
dos puntos porcentuales en rela-

ción con el año an-
terior. El cambio
en algunas indus-
trias es más dra-
mático: la propor-
ción de empleados
en empresas de
tecnología, finan-
zas y serv ic ios
profesionales que
trabaja al menos
parte del tiempo
desde casa ha caí-

do en un promedio de 10 puntos
porcentuales.

Obligar a los empleados a re-
gresar a la oficina tiende a irritar-
los. Una encuesta de Gartner,
una firma de investigación, en-
contró que un tercio de los ejecu-
tivos y una quinta parte de otros
empleados dejarían sus trabajos
si los obligaran a regresar a la
oficina. Para algunas empresas,
este puede ser el objetivo. Mu-
chas firmas tecnológicas y con-
sultoras contrataron demasia-
dos trabajadores durante el auge
de la pandemia de covid-19. Ha-
cer que algunos se vayan volun-
tariamente reduciría los costos

de indemnización, aunque tam-
bién implica el riesgo de que em-
pleados talentosos se unan a la
competencia.

La explicación más probable
es que muchos jefes creen que
tener a los empleados en la ofici-
na mejora el rendimiento. Varios
estudios sugieren que los em-
pleados remotos son menos pro-
ductivos. Un estudio que exami-
nó a trabajadores de entrada de
datos en India halló que aquellos
que trabajaban constantemente
desde casa eran un 18% menos
productivos que los que siempre
estaban en la oficina.

Sin embargo, hay menos evi-
dencia de que permitir a los em-
pleados trabajar desde casa al-
gunos días a la semana en un es-
quema híbrido tenga un efecto

negativo en el rendimiento. Un
experimento de control, aleato-
rio, en una agencia de viajes en
línea china, realizado por Nick
Bloom de la Universidad de
Stanford y otros dos investiga-
dores, no en-
contró diferen-
cias discerni-
bles en el ren-
dimiento entre
los trabajado-
res híbridos y
aquellos que
trabajaban ex-
clusivamente en la oficina.

Los jefes pueden argumentar
que un centro de atención al
cliente no es representativo del
trabajo que realizan muchos de
sus empleados. Las tareas más
complejas, como asesorar a un

cliente sobre la estructuración de
una fusión o diseñar una interfaz
de usuario, pueden requerir mu-
cha colaboración que es difícil de
replicar virtualmente. Además,
los empleados junior pueden re-

cibir menos orienta-
ción si solo interac-
túan con otros a tra-
vés de reuniones pro-
gramadas en Zoom.

Algunos jefes te-
men que el trabajo hí-
brido erosione la cul-
tura de la empresa, ya

que los empleados nuevos no la
absorben y los antiguos la olvi-
dan. En su carta, Jassy escribió
que la cultura de Amazon “ha si-
do una de las partes más críticas
de nuestro éxito” y que “es más
fácil para nuestros compañeros

aprender, modelar, practicar y
fortalecer” esa cultura cuando
trabajan juntos en la oficina.

Por ahora, los inversionistas
parecen no emitir juicio. Un es-
tudio publicado en abril por
Sean Flynn de la Universidad de
Cornell y dos coautores examinó
unas 600 empresas estadouni-
denses cotizadas que habían pu-
blicado políticas de trabajo re-
moto. Los autores descubrieron
que la variación en la rigurosi-
dad de estas políticas no tuvo un
efecto significativo en el rendi-
miento de las acciones de las em-
presas en comparación con el de
sus pares. Si Jassy tiene razón,
esto podría cambiar pronto.

Artículo traducido del inglés por “El Mer-
curio”.

Las órdenes empresariales están enfureciendo a
los empleados.

Una encuesta de Gartner, una firma de

investigación, encontró que un tercio

de los ejecutivos y una quinta parte de

otros empleados dejarían sus trabajos

si los obligaran a regresar a la oficina. 

Muchas empresas creen que tener a los empleados en la oficina mejora el rendimiento. 
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